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高一化学第一学期期中考试试卷

命题人：孙天设   
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  Na 23  K 39  Mg 24  Cl 35.5

第Ⅰ卷 （选择题  共50分）

一、选择题（共10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个正确答案）

1．下列叙述正确的是（  ）

A.在氧化还原反应中，肯定有一种元素被氧化，另一种元素被还原

B.元素由化合态转化为游离态，该元素一定被还原

C.非金属单质在氧化还原反应中一定做氧化剂

D.同一氧化还原反应中氧化剂发生还原反应，还原剂发生氧化反应

2．下列物质中既能导电，又属于强电解质的一组物质是（   ）
A．石墨、醋酸溶液、食盐晶体      B．熔融状态的KOH、熔融状态的NaCl

C．稀H2SO4、NaOH溶液、纯HNO3         D．液氨、石灰水、水银

3. 下列反应为吸热反应的是：(    )

A. 盐酸和氢氧化钠溶液反应        B. 锌和稀硫酸的反应

C. 灼热的炭与水蒸气反应          D. 加热木炭后使之在空气中燃烧

4．向紫色石蕊溶液中加入过量的Na2O2粉末振荡，可观察到的现象为(  )

A．溶液仍为紫色                 B．溶液最终变为蓝色      

C．最终溶液褪色，而无其它现象  

D．溶液中有气泡产生，溶液最终变为无色

5. 关于Na的描述正确的是（    ）

①Na在自然界既有游离态又有化合态存在 ②金属Na着火可以用泡沫灭火器救火 ③实验室中少量的Na保存在煤油里 ④Na－K合金做原子反应堆的导热剂 ⑤Na比Cu活泼，因而Na可以从CuCl2溶液中置换出Cu ⑥Na在空气中燃烧，主要产物是Na2O2         

A.①③④⑤⑥        B.③④⑥         C. ③④          D.全部

6.关于Na2CO3和NaHCO3的说法正确的是（     ） 

A.在水中的溶解性：NaHCO3＞Na2CO3                         

B.与质量分数相同的盐酸溶液反应放出气体的快慢：NaHCO3＜Na2CO3 
C.热稳定性：NaHCO3＜Na2CO3

  D.等质量的固体与足量盐酸反应放出CO2的质量Na2CO3＞NaHCO3
7. 下列途述正确的是：（    ）

A. 化合反应和置换反应一定是氧化还原反应

B. 强电解质溶液的导电能力一定比弱电解质溶液的导电能力强

C. 欲除CO2中混有的HCl气体，需通入饱和的NaHCO3溶液中

D. 碳酸钠是焙制糕点所用的发酵粉的主要成分之一

8. 在强碱性无色透明溶液中，能够大量共存的离子组是：(   )

A. K+  NH4+  Cl- NO3-         B.MnO4-  K+  NO3-  Cl-
  C. K+  Na+    CO32-  Cl-       D.Mg2+  HCO3- SO42- K+
9.离子方程式H++OH-=H2O可表示的化学方程式是：（  ）
A. 盐酸与氢氧化铜的反应       B. 硫酸与氢氧化钠的反应

C. 硫酸与氢氧化钡的反应       D. 盐酸与氨水的反应

10.下列关于碱金属化学性质的叙述中，错误的是（  ）

  A. 它们都能在空气中燃烧生成过氧化物

  B. 碱金属都能与水反应生成氢气和对应的碱

  C. 碱金属元素的化合价在化合物中总是 + 1价

  D. 它们都是强还原剂

二、选择题（共10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个正确答案）

11．与Na、Na2O、Na2O2、NaOH、Na2CO3、NaHCO3六种物质都能反应的是(  )

A．H2O            B．CO2                  C．H2SO4                   D．Ca(OH)2
12．在常温下，发生下列几种反应：

①16H++10Z一+2XO4一=2X2++5Z2+8H2O  ②2A2++B2=2A3++2B一  ③2B一+Z2=B2+2Z一

根据上述反应，判断下列结论中错误的是（  ）
A．氧化性强弱的顺序为：XO4一>Z2>B2>A3+      B．Z2在①、③反应中为还原剂

C．溶液中可发生：Z2+2A2+=2A3++2Z一          D．X2十是XO4一的还原产物

13．下列离子方程式书写正确的是（    ）
A．铜跟硝酸银溶液反应：Cu+Ag+=Cu2++Ag

B．硫酸与氢氧化钡溶液反应：H++SO42-+Ba2++OH-=BaSO4↓+H2O

C．碳酸钙与盐酸反应：CO32-+2H+=CO2↑+H2O

D．小苏打投入过量的澄清石灰水中  HCO3-+Ca2++OH-=CaCO3↓+H2O
14．已知M2O7x－+3S2－+14H+=2M3++3S↓+7H2O,则M2O7x－中的M的化合价为 （  ）  

  A．+2          B．+3         C．+4         D．+6

15.已知氯气和氢氧化钾溶液可以发生如下反应：           

3Cl2+6KOH=5KCl+KClO3+3H2O，则该反应中氧化剂和还原剂的质量之比：(  )

  A. 1∶6     B. 1∶5        C. 6∶1      D. 5∶1

16.用一种试剂和必要的实验操作就能鉴别NaHCO3、NaCl、KCl、K2SO4四种物质，此试剂与实验操作是 (     )

A．盐酸、焰色反应            B．Ba(OH)2溶液、焰色反应

C．盐酸、加热                D．AgNO3溶液、焰色反应

17. 将Na2O2和NaHCO3的混合物置于密闭容器中充分加热后，只有一种气体产物，排除该气体物后冷却，容器内残留的固体物质肯定有：

  A. Na2O2   Na2CO3         B. Na2CO3    NaHCO3
  C. Na2CO3   NaOH          D. Na2CO3    Na2O2    NaOH

18.在溶液中可以大量共存，加OH－产生沉淀，加H+生成气体的一组离子是
（  ）
A．Na+、Cu2+、CO32－、Cl－
B．Na+、  Cl－、 HCO3－、Mg2+　　
C．Cl－、NO3－、K+、 Ca2+  　 
D．NH4+、 K+、  H+、 SO42－
19.将100g KHCO3和 K2CO3的混合物加热到质量不再变化时，剩余固体的质量为81.4g，则此混合物中K2CO3的质量分数是（  ）

A．24％             B．60％       C．50％       D．40％
20．将2.3g金属钠投入到足量水中，得到a g溶液；2.4g金属镁投入到与水等质量的足量盐酸中，得到b g溶液，则a、b的关系为（       ）

A．a=b                   B．a＜b          C．a＞b        D．无法确定  
第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

三、填空题（26分）
21.（8分）用双线桥表示下列反应中得失电子的情况，并按要求回答：

3FeO  +  10HNO3  ==  3Fe(NO3)3  +  NO↑  +  5H2O．
（1）氧化剂是__________。氧化产物是__________。

（2）在参加反应的硝酸中，起氧化剂（被还原）作用的HNO3与起酸性作用的HNO3的质量比为      。

（3）用双线桥标明电子转移的方向和数目
_________________________________________________________。
22．（6分）有一固体混合物，可能由Na2CO3、Na2SO4、CuSO4、CaCl2、NaCl等混合组成，为了检验它们所含的物质，做了以下实验：
①将固体溶于水，搅拌后得到无色透明溶液；②往此溶液中滴加硝酸钡溶液，有白色沉淀生成；③过滤，将沉淀置于稀硝酸中，发现沉淀部分溶解。
试判断：(1)固体混合物中肯定含有______        _____________，(2)肯定没有_________________________，(3)可能含有________       ________。
23．（12分）A、B、C、D、E分别是五种含有同一种金属元素的化合物，甲、乙、丙是非金属单质或氧化物，且A是一种淡黄色的固体，D的焰色反应呈黄色，它们之间的相互转化关系如下图所示：


试回答下列问题：

（1）写出下列物质的化学式：B________ D________ E_______ 乙________          

（2）请写出化合物C、D间相互转化时发生反应的化学方程式：

C→D ___________________________________________________

D→C ___________________________________________________ 

四、实验题（18分）

24.（6分） 化学反应都有新物质产生，同时还伴随着能量变化。

课堂上，我们曾观察过一个演示实验（如下图）：在一个小烧杯里，加入约20g已研磨成粉末的氢氧化钡晶体
[image: image1.wmf]]
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，将小烧杯放在事先已滴有3～4滴水的玻璃片上，然后再加入约10g
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晶体，并立即用玻璃棒迅速搅拌。


[image: image3.wmf]
请回答下列问题：

(1)操作中，立即用玻璃棒迅速搅拌的目的是:_________________________。 (2)观察到的现象是________________________________________________，这个现象说明的问题是_____________________________________________。25．（12分）按以下装置图进行实验，填写有关现象及化学方程式




(1)A中现象是_______________________________________________，

(2)B中浓硫酸的作用是_______________________________________，

(3)C中发生反应的化学方程式为_______________________________，

(4)D中现象是_______________________________________________，

反应的离子方程式是__________________________________________，

(5)E中收集的气体是_________________________________________。

五、计算题（6分）

26．（6分）有一表面被部分氧化的金属钠，质量为10.8g，投入到100g水中完全反应后，收集到0.2g氢气，试计算： 

（1） 被氧化的金属钠的质量是多少克？

（2） 反应后所得溶质的质量分数？    

	座号
	


答题卷

高一化学 

分数_________________

一、选择题（共10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、选择题（共10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、填空题（26分）
21.（8分）

（1）________________， _________________。（2）      ____________。

（3）
_________________________________________________________。
22．（6分） 

(1) ______        __________，(2) ____________________________，

(3) ________       ________。
23．（12分）

（1）B_____________D____________ E_____________ 乙___________          

（2）C→D ___________________________________________________

D→C ___________________________________________________ 

四、实验题（18分）
24.（6分） 

(1)_____________________________________________________________。 (2) ____________________________________________________________，

________________________________________________________________。

25．（12分）

(1) _______________________________________________，

(2) _______________________________________，

(3) __________________________________________________，

(4) _______________________________________________，

_______________________________________________________，

(5) _____________________________。

五、计算题（6分）

26．（6分） 

参考答案

高一化学 

一、选择题（共10小题，每小题2分，共20分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	D
	B
	C
	C
	C
	B
	A


二、选择题（共10小题，每小题3分，共30分，每小题只有一个正确答案）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	D
	D
	D
	B
	C
	B
	D
	A


三、填空题（26分）
21.（8分）（1）HNO3，Fe(NO3)3     （2）1：9
（3）           失去3×e-
3FeO + 10HNO3 ==3Fe(NO3)3  +NO↑ + 5H2O
                       得到3e-
22．（6分）(1) Na2CO3、Na2SO4     (2) CuSO4、CaCl2      (3) NaCl
23．（12分）（1）B： Na2O   D ：NaHCO3   E ：NaOH    乙：H2O           

（2）C→D： Na2CO3 + CO2 + H2O = 2NaHCO3 
D→C：NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O 
四、实验题（18分）
24.（6分） (1) 使固体反应物充分接触并起反应。 

(2) 玻璃片上的水结成了冰而将玻璃片与小烧杯粘在一起,
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反应的过程吸收热量。

25．（12分）(1) 试管内壁有无色液滴，

(2) 干燥气体、（吸收H2O），

(3) 2Na2O2 + 2CO2 = 2Na2CO3 + O2，

(4) 石灰水变浑浊 CO2  + Ca2+ + 2OH- = CaCO3↓+ H2O，(5) O2
五、计算题（6分）

26．（6分）（1）4.6g     (2)14.5%

解析：设未被氧化的钠xg，被氧化的钠yg
2Na＋2H2O  =2NaOH＋H2↑

2×23        80    2

x            8g   0.2g

x​=4.6g   

m (Na2O)=10.8g－4.6g=6.2g

4Na  ＋  O2=2Na2O       

4×23        2×62 

y            6.2g

y=4.6g

Na2O  ＋  H2O=2NaOH

     62          2×40

6.2g           8g
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